



ПРОБЛЕМЫ УПОТРЕБЛЕНИЯ БУКВЫ Ё В СОВРЕМЕННОМ РУССКОМ ЯЗЫКЕ

Автор: Шахбазян Диана

ГБОУ ООШ № 2 п.г.т. Новосемейкино

Научный руководитель:

Служаева Нина Владимировна

БУКВА Ё

Наше исследование посвящено одной из букв, которая совершенно незаслуженно всё более выходит из употребления. Это буква Ё. Почему такое происходит? Почему в некоторых изданиях игнорируется эта буква? Почему в компьютерной клавиатуре она не находится в буквенном блоке клавиш, а вынесена в левый верхний угол? Мы решили разобраться в этой проблеме.



ЗАДАЧИ:

1. Познакомиться с историей появления буквы Ё в русском алфавите.
2. Проследить её употребление в различных письменных источниках.
3. Исследовать научные лингвистические статьи.
4. Выяснить аргументацию сторонников и противников буквы Ё.
5. Провести социологический опрос по данной теме.
6. Привлечь внимание общественности, пропагандировать идеи Ёфикации (практическая направленность и применение данного исследования)



МЫ ИСПОЛЬЗОВАЛИ МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ:

1. Изучение и систематизация научных, научно-популярных статей, монографий.
2. Просмотр и анализ текстов на предмет использования буквы Ё.
3. Опрос и анализ полученных сведений.



Актуальность нашего исследования состоит в том, что: Именно в последнее время стали очевидны проблемы связанные с подменой букв Е и Ё. Одна буква вернее, отсутствие «злополучных» двух точек влекут за собой нарушение не только коммуникативной, когнитивной функций языка, но и материальные проблемы. Это невыплата пособий, отказ в выдаче документов, справок и т.п.



Считалось, что «изобретателем» буквы Ё является Николай Михайлович Карамзин. Но на самом деле букву «ё» придумала Екатерина Романовна Дашкова 19 ноября 1783 года.



Объект исследования: процесс Ёфиксации русского языка.

Предмет исследования и источники: различные точки зрения на использование буквы Ё в научных источниках, в публицистике (в том числе материалы Интернета), художественные произведения, учебники.



Тиражирование её печатным станком состоялась в 1795 году в Московской университетской типографии при издании книги *«И мои безделки»* поэта, баснописца Ивана Ивановича Дмитриева.

Первым словом, напечатанным с буквой Ё, было слово *«всё»*. Во время Великой Отечественной войны решением Народного комиссариата просвещения от 24 декабря 1942 года, было введено обязательное употребление в школьной практике буквы Ё. С того времени она официально считается входящей в русский алфавит.



СОВРЕМЕННЫЕ ТРУДНОСТИ УПОТРЕБЛЕНИЯ БУКВЫ Ё

Написанное без Ё породило в 20-30-е годы XX века массу произносительных ошибок в тех словах, которые люди усваивали не из устной речи, а из книг и газет: шофер, молодежь, мушкетер. Наблюдалось и обратное явление: афёра вместо афера.



Около трёх процентов современных русских фамилий содержат букву Ё. До недавнего времени в юридической практике Е и Ё рассматривались как одна буква, и в паспортах писали Федор, Петр, Киселев, Демин. У многих людей вследствие этого возникали затруднения. В официальных учреждениях, где требовалось назвать свою фамилию, они говорили: *Алекшин* и *Панчехин* - а это совершенно другие фамилии! Получается, что для пишущего это была одна фамилия, а для читающего две разные.



В нашей школе учится *Кудряшёва Алина*. Так написано в её свидетельстве о рождении. Но о данном факте все давно забыли. В журнале - *Кудряшева*, а сама Алина все чаще и чаще подписывает свои работы Кудряшова. Видимо, устала объяснять тем, кто мало знаком с ней и её фамилией, как правильно произносить главное слово в её жизни, которое звучит постоянно (*ведь в школе, к сожалению, к ученикам чаще обращаются по фамилии*). Проще написать согласно правилам русской орфографии.



СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ОПРОСЫ

Поставив цель: узнать мнение учащихся о том, почему буква Ё попала в такое трудное положение, мы провели социологический опрос. В процессе соцопроса учащиеся 5, 6 и 7,9 классов отвечали на следующие вопросы:

1. Как часто вы ставите точки верху при написании буквы Ё?

А) всегда Б) иногда В) никогда

2. Как часто при наборе текста на ПК вы используете букву Ё?

А) всегда Б) иногда В) никогда

3. Поддерживаете ли вы мысль о том, что буква Ё должна остаться в русском алфавите?

А) Да Б) Нет В) Обоснуйте своё мнение



" Нужна ли буква Ё в настоящее время?"



" В каких именно случаях употребление буквы Ё действительно необходимо?"



Было опрошено 110 учащихся

Мы пришли к следующим выводам:

1. При письме чаще правильно пишут букву Ё учащиеся 5-6-х классов, чем старшеклассников.
2. При наборе текста на ПК использую букву Ё реже, чем на письме, особенно старшеклассники.

Подавляющее большинство учащихся (*96% - 5-6 класс, 91% - 7-9 класс*) считают, что буква «ё» обязательно должна остаться в алфавите.



КАКИЕ ЖЕ УСПЕХИ ЁФИКСАЦИИ НАМ УДАЛОСЬ ВЫЯСНИТЬ?

1. Значительное число газет, журналов, книг и школьных учебников в том числе и для старших классов стало печататься с регулярным использованием в текстах буквы Ё.
2. Почтовые открытки-поздравления: сестрёнке, любимой теще, с днём рождения и др., а также почётные грамоты.
3. Журнал *«Народное образование»* проводит непрерывные акции: «В нашей азбуке не 32, а 33 буквы».
4. Подготовлены к четвёртому изданию работы *«Словаря употребления буквы Ё»*, который теперь содержит 15 000 слов и *«Фамилии граждан России и бывшего СССР с буквой Ё»*, в которой собраны 3128 фамилий.
5. Появление новых слов: *ёфикация, безрежиссёрский, , мамонтёнок* и др.
6. Открытие памятных знаков букве Ё на *Смоленской-Сенной* улице в Москве (2002 г.), в Ульяновске (2005 г.), в Перми (2006 г.).
7. Сентябрь 2004 года. Создание Союза *ёфикаторов* и его Президиума.



Несмотря на то, что принято несколько правительственных постановлений, подтверждающих необходимость обязательного

написания Ё хотя бы в именах собственных, большинство печатных изданий выходит без Ё.

В наше время при наличии острых проблем знания русского языка почти у всего населения, при сегодняшней волне ненормативной лексики, неправильного произношения и иноязычного *«лексического террора»*, сохранение чистоты русского языка совершенно необходимо. И немалую роль в этом может сыграть более пристальное внимание филологов и всех читающих к проблемам, связанным с буквой Ё.

Считаю, что необходимость употребления буквы Ё в современном русском языке мною доказана.



СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Журнал «Наука и жизнь». «Про букву «Ё». Кандидат филологических наук Н. Еськова. №4, 2000 г.
2. Журнал «Наука и жизнь». «Вновь о букве «Ё». Доктор филологических наук Ф. Суперанская. №1, 2008 г.
3. Учебник А.А. Реформатского «Введение в языковедение». М., 1967.
4. Учебник по литературе. 9 класс. Часть 2. Т.Ф. Курдюмова. М.: Дрофа, 2007.
5. Энциклопедия для детей. Языкознание. Русский язык. 10 том. М.: Аванта+. 1998.



САЙТЫ В ИНТЕРНЕТЕ

- 1) www.Liter/net
- 2) [www. Nesusvet. Narod.ru](http://www.Nesusvet.Narod.ru)
- 3) www.gramota.ru
- 4) www.rusf.ru
- 5) [www.wikipedia org.ru](http://www.wikipedia.org.ru)
- 6) www.newsru.ru

